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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve: 
Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Hérom hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők. 
Egyes számok 20 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásér tO fillér.
Hivatalom hirdetmények

100 szóig 2 kor. 60 fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer 
»■ vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A lap KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Magyar fürdők.
Ahogy forgatjuk a lapokat, kibetüz- 

vén belőlük a korszakalkotó szenzáczió- 
kat, az apró tragédiákat s a felfújt sem­
miségeket, végig olvasván a keserű 
panaszokat a hanyatló kereskedelemről, 
a tengődő iparról, általában a lehetetlen 
pénz-viszony okról, eljutunk a hátulsó 
lapokra. Azokon mit látunk ? Törekvést, 
minden áron való igyekvést arra, hogy 
valami segítség akadjon a benti pana­
szok és kétségbeesések számára.

A hirdetések ezek. Es ezek között 
ilyenkor, nyár elején, egyre szaporodnak 
azok, a melyekben az olvasó közönség 
szives figyelmét a hazai fürdőkre hívja 
fel az igazgatóság vagy fürdő orvos.

„Avult történet ez, mely mindig uj 
maradmondaná erre is a költő, ha 
olvasná e két szót pár sorral tölebb: 
Hazai fürdők.

Hazai fürdők! Kiált fel bizonyára 
gúnyos utógondolattal majd minden 
olvasónk, s aztán a szálló igével fűzi 
gondolatait tovább : Mintha már hallot­
tam volna ezt!

Igen, óh igen, szives olvasóink, ez 
nem uj téma. Te talán már meg is 
csömörlöttél tőle. Hanem azért még lesz 
alkalmad erről a témáról sokszor hallani. 
És a mi rád nézve a legbosszantóbb, 
mindig avval a kopott refrainnel vég­
ződik ez az örök vezér czikk-elégia: 
Támogassuk a hazai fürdőket!

Bizony ez nem valami mulattató az 
olvasóra nézve, de hát a czikkiró verje 
a mellét: Peccavi? Hogy Ő vétkezett 
az olvasó érdeke ellen? Hogy nem 
gondoskodik szenzácziós politikáról és 
társadalom reformáló eszmékről, hanem 
fürdő megnyitáskor újra meg újra előáll 
az atyáskodó intelemmel: Támogas­
suk a hazai fürdőket!

Feleletképen erre a kérdésre bizarr 
vágyunk támad. Az, hogy szeretnők 
azoknak a statisztikáját — ha csak 
vázlatosan is — összeállítani, a kik pl. 

ezeket a sorokat valahol Ostende-ban, 
Marién- vagy Karlsbadban olvasva bot- 
ránkoznak meg a mi újságírói okvetlen­
kedésünkön, meg azokét, a kik már 
csomagolnak, hogy holnap, holnapután 
útnak eredjenek valahová a cseh erdők 
alá, a keleti tenger mellé vagy — az 
arisztokráczia tudja: hová.

Nem, ne állitsuk össze mégsem ezt 
a statisztikát! Félő, hogy szomorúbb 
volna az eredmény, mintsem hinnők. 
Hogy nagyobb volna azoknak a száma, 
kik megütköznek ezen a sztereotip kis 
mondaton: Támogassuk a hazai für­
dőket, hanem —odakint ütköznek meg, 
a külföldön. De, nem talán azért, hogy 
lelkifurdalások gyötörnék a miatt, mert 
találva érzik magukat, de megütköznek 
azon, hogy kinek mi köze vau ahhoz, 
hol költi el az ő pénzét?!

Hát, tisztelt megütköző ur, magához 
nincs szavunk! Az Isten vezérelje lép­
teit, ha már úgyis kifelé igyekszik, 
minél messzebbre!

De szólunk azokhoz, a kik nem élnek 
buta önzésben, hanem felemelkednek 
az ember nemes hivatásának díszes ma­
gaslatára, a honnan a közjó káprázatos 
perspektiája nyílik a szem elé, ahol 
magasztos erények fakadnak a szívben 
s tudatára ébred az emberi elme annak : 
Adj a hazának, hogy a haza is adhas­
son neked!

Ezeknek mondjuk azt — és kérjük 
őket mondják meg ők tovább másoknak: 
Támogassuk a hazai fürdőket!

A hazai fürdőket, melyeknek verseny­
képességéről fölösleges beszélni, mert 
tudjuk mindannyian, hogy nincs oly 
külföldi fürdő, melynek legalább is 
hasonmását ne találnék itthon; de há­
nyat lehetne felsorolni, a melyeknek 
párját széles e világon hiába keresnék.

Istenem! Ha most feltalálnék azt a 
varázsvesszőt, melylyel föllendithetnők 
a magyar fürdők vendégforgalmát, ha 
vissza tudnék vele tartani a haza hatá­
rain túl igyekvő nagyságos és méltó- 

ságos famíliákat; mely szives örömmel 
vennök ezt a pálczikát a mi kezünkbe, 
hogy elérjük annak erejével azt a nagy 
czélt, a melynek szolgálatában gyönge 
kezünkkel most csak e sorokra nézve 
talán kellemetlenül szemrehányó sorokat 
róttuk, egymás mellé, melyeknek — ime 
nem tehetünk róla — újra csak az a vége: 

Támogassuk a hazai für­
dőket!

Uj törvények.
Bármit mondjanak is az uj aera ellen­

ségei, annyi bizonyos, hogy az uj aera, meg­
alkotója Ígéreteit beváltja. A törvényhozás 
egymásután alkotja meg az uj törvényeket, 
melyeket már évek óta sürget a magyar köz­
vélemény és sürgetünk mi is. Az uj és jó 
törvényektől várjuk hazánk gazdasági éle­
tének fellendülését. S erre nézve biztosítékot 
nyújt nekünk az, hogy az uj törvényeket, 
melyeket részint letárgyalt már a képviselő­
ház, részint még a Ház asztalán feküsznek : 
a merkantilis és agrárius érdekek kiegyez­
tetésének szelleme lengi át,

A törvényhozás uj alkotásai valameny- 
nyien gazdasági érdeküek. E sö sorban ér­
demel felemlitést a százhét milliós korona­
járadék kibocsátása. Beruházási kölcsön lesz 
ez, melylyel az állam az érezhető hiányokat 
fogja fedezni.

Az a kérdés most már, mit értenek az 
intéző körök az érezhető hiányok alatt ? 
Tan azt, hogy nincsenek legújabb felfede- 
zésü ágyúink, hogy a hadihajóinkon nem 
elég ma8zsziv apánczél? Avagy, hogy Kíná­
ban nincsenek kellően megvédve az osztrák­
magyar monarchia érdekei, minélfogva kelet­
ázsiai gyarmat keli a magyarnak ? — Ha 
ezen „hiányok* pótlására fordítják a kölcsönt; 
bizony nem lesz boldogabb a magyar.

Ezer és egy a pénzzel való tenni való 
Magyarországon. Gyárosnak, iparosnak, ke­
reskedőnek támogatás kell és százezernyi 
dolgos kéznek munka. Az életképes, de kezdő 
vállalatok egyre-másra folyamodnak az állam 

támogatásáért, mert e nélkül nem bírnak 
túljutni a kezdet nehézségein. Folyóink még 
mindig nagyrészt szabályozatlanok, vasúti 
hálózatunk még messze van a teljességtől, 
az utaink rosszak, humanitárius intézmé­
nyeink szegényesek, iskoláink tökéletlenek 
tanítóink nyomorognak, a városok és köz­
ségek nyögnek az állami funkcziók elvég­
zésének terhe alatt, szölőgazdáink, földmive- 
seink olcsó kölcsönért epekednek — ó de 
nagyon kell mindezekre a pénz!

Ha abból a százhét millió koronából csak 
batvanat fordítanak e bajok orvoslására : 
tizenöt esztendőre segitve van a magyar ipar, 
kereskedelem és munkás bajain.

A másik külön törvény az állatorvosi 
szolgálat államosításáról szól. Egész a leg­
utóbbi évtizedig, mondhatni, mostoha gyer­
meke volt közigazgatásunknak az állategész­
ségügy. Csak mikor a sertésvész réme, mil­
liónyi károkat okozva száguldott végig az 
országon : kezdtünk annak tudatára ébredni, 
hogy tulajdonképpen mi is az az állategész­
ségügy. Ezóta rohamosan fejlődik a köz­
igazgatás ezen szerve. Egymást érik a hasz­
nos és jó rendeletek s állatorvosi karunk 
úgy tudás, mint szám tekintetében megfelelő. 
Az államosítás csak betetőzi a müvet. De 
nemcsak a közérdeknek, az állatorvosoknak 
is nagy előnye az államosítás, az anyagi hely­
zetüket ille’öleg. Mert bizony sok járási állat­
orvos a szó szoros értelmében küzdeni kény­
telen a mindennapi betevő falatért. Ennek 
a méltatlan állapotnak immár vége lesz.

A kereskedelmi megrendelések gyűjté­
sének szabályozását, illetve megszorítását 
tartalmazó törvényt is örömmel fogja üdvö­
zölni minden tisztességes kereskedő és iparos. 
A szabad versenynyel való leghatártalanabb 
visszaélés volt az, melyet a tisztességtelen 
verseny az utazó és helyi ügynökeivel el­
követett. S ennek a visszaélésnek gyakran 
látta kárát a vevő. Az uj törvény szerint 
csakis a szakember foglalkozhatik valamely 
czikkben megrendelések gyűjtésével. Ezzel 
lejárt a mindenre alkalmas ügynökök ideje.

Sokan még a nem érdekeltek is idegen­
kedéssel fogadják a szeszkontingens rende-

T Á R C Z A.
Én nem igy képzeltem!

Én nem igy képzeltem, azt hittem, hogy az vagy : 
A kit képzeletem sokszor elém festett,
A ki után szivem, lelkem mindig vágyott;
Nem tudtam nyugodni, mig meg nem kereslek.

Én nem igy képzeltem. — Égő lelkem szomja 
Mindig csak utánad, mindig hozzád vágyott; 
Kerestelek ébren, kerestelek alva:
Űztem azt a tarka tűnő délibábot . . .

Én nem igy képzeltem ! — Én most is kereslek... 
Megjelensz előttem, mint egy fényes álom : 
Káprázva, ragyogva fönn a magas égen,
De reménység nélkül, hidegen és — árván.,.

Én nem igy képzeltem ! — Már-már valóvá vált 
Szivem leggyönyörűbb, legédesebb álma . . .
Most látom, hogy álmom fél utat sem ért el: 
Minden vágyam lassan lehullott a sárba . . .

Oly messze vagy . • •
Oly messze vagy, a szívem vérzik: 
Ha boldogságról álmodom . . .
A melynek bűvös, szép világit 
Elérni tán soh' sem fogom!

Ott járok mindig képzeletben 
Keresem egy tekinteted . . . 
Eszembe vagy álmomban, ébren 
8 imámba foglalom neved.

Ne bántson az éltem virága, 
Hogy arra szállnak vágyaim !
Ne bántson az, hogy arra szállók
Az álom édes karjain !

Ne kívánd elrabolni tőlem
Szivemnek édes álmait,
Hisz addig boldog szegény szivem : 
Mig menyországról — álmodik !

fíuttkay Emma.

Utazás a kánikula felé.
Nincs máskülönben. Az akáczvirágok el- 

hullával nem kérdjük a cserebogár, sárga 
cserebogártól, mikor lesz nyár, mert úgyis 
érezzük, hogy itt van. Meghozták a piké 
mellények, sárga czipök, legutóbb pedig a 
szellös és formás búr kalapok.

Mikor az első piké mellény feltűnik a 
látóhatáron, én akkor mindig fázom. Attól 
fázom, hogy majd milyen meleg lesz ezután. 
Ha fürdöháztulajdonos lennék, szeretném a 
nyalat, igy azonban nem szeretem. Mert az 
ember ilyenkor izzad, lusta lesz, álmatlan, 
étvágytalan s mint nem fürdötulajdouos nem 
is pénzel. És ahogy igy elmélkedünk a nyár­
ról, egyszerre csak azon vesszük magunk 
észre, hogy mindig kevesbedünk. A lévai 
utczák hamisítatlan porát mindig kevesebb 
tüdő fogyasztja, mert a tüdőbirtokosok leg­
nagyobb része falun nyaral.

Egy ilyen falun nyaraló ismerősömtől 
kaptam a minap a következő epistolát: 
„Pajtás! Elhagytam a várost, azt a holt 

életet .... (Holló, kamerád ez plágium. 
Ha jói tudom Petőfi zönögigy ! De mndegy 1) 
Iit fekszem most a törvénybiró kertjében 
egy cseresnye fa alatt s hallgatom mint hun- 
czutozza a törvénybirót a sárga rigó. Ing­
ujjra vagyok vetkezve, a lábaimon nincs 
czipö, de a kezem ügyében ott vau a hatal­
mas falusi czipó.

Tudod, ha itt húst akarunk enni akkor 
már két héttel a szándék előtt meg kell tenni 
az előkészületeket. Nyolcz falu mészárosának 
kell tanácskozásba kezdeni, hogy nyolcz falu 
lakossága részére levágjon-e egy hitvány 
növendék marhát. De ezt is csak felibe 
tudják kimérni, a másik felét elteszik búcsú 
napjára.

Tudom, nálatok már kiplakatirozták, 
hogy a házak belső rekeszei fertőtlenitendök, 
Itt ama bizonyos belső rekeszek, mind a 
külső portán vannak.

Hanem hát, hogy a további soromról 
Írjak, el kell mondanom a következőket: 
Kigge', hogy alig pitymallik, felkelek s me­
legen üdvözlöm házigazdámnak, a törvény­
bírónak a feleségét. Te, — micsoda asszony 
az ! Piros mint a rózsa, egészséges, mint a 
makk s kívánatos, mint egy hatszázezer ko­
ronás osztálysorsjegy.

Mikor ez megtörtént, neki vágok a 
határnak. A füzes alatt szoktam találkozni 
a tiszteletes urra1, rki megkínál tobákkal 
s elmondja, bogy mit álmodott. Aztán együtt 
menünk s szidjuk a szemitákat, Mikor a 
nap már erősen pörköl bennünk, visszaszár­
mazunk a felvégi kocsmába s minthogy a 

kocsmárosnak három szép leánya van, — 
sz’djuk az — antiszemitákat,

Tíz óra felé haza nézek s megint me­
legen üdvözlöm a törvénybirónét s eszem 
aztán aludttejet. Akkor lustálkodom a kert 
végében délig. Délben csibét eszünk. Minden 
nap csibét, hol rántva, hol sütve, hol for­
rázva , . ,

Ebéd után újból kezdem, amit elhagy­
tam ebéd előtt. De legközelebb uj pontot 
veszek föl e mostani életem műsorába:

Elszöktetem a törvénybirónét,
De erről majd legközelebb Írok “

Én.

A sikkasztó-
— Barátom, még gondolni sem mertem 

volna arra, hogy belőled sikkasztó legyen . . .
— Igen, sikkasztó lettem, szó t Naményi 

Ferencz, de a körülmények kényszeritettek 
arra, hogy a kezelésemre bízott pénzből cse­
kély ötszeget a magam czéljaira fordítsak.

— Engedj meg, szólt Nagy E^k, olyan 
körü'mény nem fordulhat elő az életben, 
mely menteni tudná egy családapa könnyel­
műségeit. sikkasztását.

— E ek, édes E^kem, te még nem is­
mered a nyomorult, kinteljes életet, ha eké- 
pen nyilatkozol. Van idő, amikor a legtisz­
tességesebb ember is hozzányúl a közpénz­
hez. Az ember tudja, hogy azt tenni, amit 
tesz, nem szabad, mégis megteszi, mert a 
körülmények parancsolják. Ha magános, nőt­
len, vagy családtalan ember sikkaszt, az mél­
tán Ítélendő el, de a családos, gyermekes



zéséről Szóló törvényt. Pedig nincs igazuk. 
Végét kellett egyszer már vetni annak az 
állapotnak, hogy a nagy gyárosok, az ipari 
szeszgyártás foglalkozzék csaknem kizárólag 
egy olyan közhasználatú czikknek előállítá­
sával, melyet minden birtokos elő tud állí­
tani. Sokan az agrárizmusok diadalát látják 
ebben a törvényben, pedig ez csak egy mo­
nopólium megszüntetése. Monopóliumok meg­
szüntetéseinek pedig mindig csak hasznát 
látja a lakosság.

Itt van még a tözsdeadó. Ez is nem­
sokára uj törvény formájában fog életbe 
lépni. Micsoda elkeseredett harcz folyt éve­
ken keresztül ennek a törvénynek az érde­
kében. De úgy hiszszük, ez a harcz nem 
volt őszinte. Csak hangulatkeltés volt. Mert 
hogy micsoda nagy summákkal fog megnö­
vekedni a kincstár bevétele, ha a budapesti 
tőzsdén történő kötéseket megadóztatja 
arra igazán kiváncsi mindenki, aki a mi ki­
csinyes vérszegény tőzsdénket ismeri.

Jó lesz, ha kitesz majd a tőzsdeadó 
néhány tízezer forintot. És ha a tözsdeadó 
barátai ettől várták azt a korszakos eseményt, 
hogy az uj adó fejében a földadót leszállít­
ják — akkor alaposan csalódtak. Nem lesz 
bizony ezért kiesebb a földadó, mely számos 
millió forintra rúg, de lesz ismét uj adó.

Arra azonban még jó lesz ez a törvény, 
hogy a vakmerő, és tisztességtelen kötéseket 
amenuyire lehetséges kiküszöböli a tőzsdéről, 
melynek forgalma immár szigorú állam ellen­
őrzés alá kerül, mivelhogy ez a forgalom 
adóalany lesz.

Barsvármegye közigazgatási bizottsá­
gának ülése-

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 12-én tartotta havi ülését S i m o n y i 
Béla alispán elnöklése mellett.

Az alispán által a közigazgatás ügymene­
téről tett jelentés szerint a közigazgatás me­
nete az elmúlt hóban a rendes mederben 
haladt. — Az állami anyakönyvvezetö he­
lyettesek közül Fábián Zoltán garain-szöllösi 
és Kopcsányi László óhaji anyakönyvvezetö 
helyettesek állásukról lemondottak. — A 
nagyülési anyakönyvvezetö helyettesi állásra 
Bokros Imre segédjegyzö, a jánosgyarmatira 
pedig Fábián Lajos helyettes körjegyzőt ne­
vezte ki a belügyminiszter. — Megvizsgálta 
az alispán a Körmöczbánya város hivatalát 
és a garam-szent-kereszti járási főszolgabírói 
hivatalt, melyeket rendben talált.

Az állategészségügy a műit hóban rosszab­
bodott ugyan, de még eddig kedvező volt. — 
A hó végén zár alatt maradt sertésvész miatt 
Csáradon 4, Hecsén 10, Némethiben 2, Nagy- 
Koszmályon 3 udvar.

A csendörség esemény jelentésében be­
jelentetett egy emberölés, egy gyermekgyil­
kosság, egy könnyű testi sértés, három be­

törés és tizenegy lopás esete; akinyomozott 
tettesek a büntető bíróságoknak feljelentettek 
illetve átadattak.

Az államépitészeti hivatal főnöke beje­
lenti, hogy a Komárom—Kálna állami utón, 
a kovácsi csárda közelében levő 55. számú 
fa felszerkezetü hídnak végleges jellegű vas- 
felszerkezettel loendő újból építését a ke­
reskedelmi miniszter elrendelte és az alapít­
vány és az ezzel kapcsolatos munkákat már 
engedélyezte is, melynek biztositására ver­
senytárgyalás kitüzetett.

A m. kir. pénzügyigazgató bejelentette, 
hogy állami adó czimén 142,683 K. 54 f., 
hadmentességi dijban 155 K. 54 f., közvetett 
adókban 146,687 K. 69 f. folyt be és hogy 
eredmény a múlt év hason időszakának ered­
ményénél az állami adóknál 9897 K. 34 f., 
a hadmentességi díjnál 59 K. 68 fillérrel 
kedvezőtlenebb.

A vármegye tiszti főorvosa jelenti, hogy 
az egészségi állapot általában kedvező, a 
lévai és garam-szent-kereszti járásokban el­
lenben úgy mint a megelőző hónapban az 
influenza elég gyakori fellépése miatt ked­
vezőtlen volt.

Trachoma : a vármegye területén április 
hó folyamán hatósági ellenőrzés és gyógy­
kezelés alatt állott 984 trachomás és 254 
gyanús, ezek száma szaporodott május hóban 
15 trachomás, 7 gyanús, gyógykezeltetett 
összesen 994 trachomás, 261 gyanús, ezek 
közül gyógyult 8 trachomás, 7 gyanús, meg­
halt 1 trachomás, gyógykezelés alatt ma-'adt 
990 trachomás, 224 gyanús.

Orvos rendőri hullaszemle tartatott május 
6-án Mohiban ifj. Császár Audrás hulláján, 
kit saját felfordult szekere agyonnyomoU. 
— Kapronczán Ért Ignácz 4 éves fiú hulláján, 
ki egy 11 éves fiú által puskával fejbe lövetett.

Törvénytelen gyermek a hó végével 959 
állott nyilvántartásban. — r. t.

Különfélék.
— A lévai kegyesrendi főgimná­

zium ifjúsága 1900. évi junius 16-án, teg­
nap délután 4 órakor a főgimnázium díszter­
mében iskolai záró ünnepséget tartott a kö­
vetkező műsorral ; 1. „Theodora Polka",
Ivanovicitól. Előadta a fögimn. zenekar. 2. 
„Búcsúbeszéd". Tartotta : Benes István, VIII. 
o. t., önképzököri elnök. 3. „Keresem az 
Istent", (drámai monolog) Gabanyi Árpádtól. 
Szavalta: Laufer Lipót, VII. o. t. 4. „Magyar 
népdal-egyveleg", Beliczay Gyulától. Éne­
kelte a fögimn. énekkar. 5. A titkár és fő­
jegyző beszámolója a „Szepesi Imre" önképző­
kör ez idei működéséről, a pályázatok és 
jutalmazások eredményének a kihirdetése.
6. „A malom", H. Ericbstől. Előadta a fögimn. 
zenekar. 7. .Lengyelek fehér asszonya", 
Jókai Mórtó'. Szavalta: Csorba Rezső, VII. 
o. t. 8. „A beteg leány“. Hat szólamu vegyes 
kar, Egressytöl. Énekelte a fögimn. énekkar. 
9. „Kewlári búcsú", (melodráma) Heinétől. 
Szavalta: Bóna János, VIII. o. t. Zongorán 
kisérte Belcsák Sándor, Vili. o. t. 10. „A 
volapük", (vig monolog) Gabányitól. Szavalta: 
Hruska Gyula, VII. o. 1.11. „Rózsa domino", 
Desrochestöl. Előadta a fögimn. zenekar.

, — Tornaverseny. Az állami Tanitó-
I képző folyó hó 24-én délután 5 órától kezdve 

a honvéd gyakorlótéren következő műsorral 
helyi torna-versenyt rendez : 1. A gyakor­
lóiskolai tanulók rend és szabad gyakorlata.
2. A versenyzők felvonulása, felállítása a 
szabad gyakorlatokhoz. 3. Szabad gyakor­
latok. 4. Katonai rendgyakoriatok szakasz­
ban. 5. Szersryakorlatok (korlát, bak) csa­
patban. 6. Egyesek versenye: magasugrás, 
távolugrás, rúdugrás, sulydobás, futás. 7. 
Labdaverseny. 8. Díjkiosztás. A jelzett té­
ren belül felnőttek, úgymint gyermekek 50 
fillért fizetnek a verseny elrendezésének 
költségeire. Ülőhelyekről gondoskodva lesz.

-— Kersék János lapunk belmunkatársa 
tegnap fejezte be jogi szigorlatait s ennek 
alapján mint jogtudor fog körünkbe vissza­
térni. Szives barátsággal üdvözöljük öt ez 
alkalomból.

— Áthelyezés T o m b o r Jenő m. 
kir. honvéd-hadnagy, fiatalságunk egyik ked­
velt tagja Nyitrára helyeztetett át.

— Tanár-Választás. A Debreczeni 
Kereskedelmi Akadémia felügyelő bizottsága 
f. hó 14-én, tartott gyűlésében, az üresedésbe 
jutott mennyiségtan-természettani tauszékre 
egyelőre helyettes-tanári minőségben G e- 
d e o n Bélát, a lévai gimn. tanárát válasz­
totta meg. A lását jövő isk. év elején fogja 
elfoglalni.

— Zenevizsga. A lévai irgalmas nő­
vérek intézetében 1900. junius hó 25-én d. 
u. 3 órakor zenevizsga tartatik, mely­
nek műsora a következő : 1. „<Juverture“ 
Kéler Bélától, 4 kézre játszák : Medveczky 

| Károly és Schubert Tivadar. 2. „Rondó" 
I Streabbog L-töl, 6 kézre játszák : Medveczky 

Mária, Medveczky Etelka és Müllner Margit.
3. „Le Coticou" Lö:fl :r R.-töl, 2 kézre játsza: 
Kern Lóri. 4. „Galop" Streabbog L.-töl, 4 
kézre játszák ; Küffer Jolán és Fidler Aranka.
5. „Mit Lust u. Liebe" Galop Faust K.-tól, 
4 kézre játszák : Müllner Margit és Siposs 
Erna. 6. „Magyar népdalok" Czimbalmon 
játsza : Reviczky Irén. 7. „Les Cloches du 
Monastere" Nocturne, Lefebure Wely,2 kézre 
játsza : Kern Emma. 8. „Valse" Streabbog 
L.-töl, 4 kézre játszák : Belcsák Ilona és 
Novotny Margit. 9. „Bonjour Phiiippe" Eilen- 
berg J.-töl, 4 kézre játszák: Fidler Aranka 
és Siposs Erna. 10. „Magyar Népdalok" Czim­
balmon játsza: Vintze Emília. 11. „Alpen- 
glöckchen" Oesten F.-től, 6 kézre játszák : 
Medveczky Károly, Bellán László és Schu­
bert Tivadar. 12. „Balatonfüredi Emlék" 
Poór V.-tól, 2 kézre játsza: Reitmaun Pi­
roska. 13. „La Fiammina", Mazurka, Ascher 
J.-töl, 2 kézre játsza : Schubert Tivadar. 14. 
„Boccaccio" Alberty H.-tól, 4 kézre játszák : 
Medveczky Mária és Medveczky Károly. 15. 
„Chin Chin Chinaman" Kiefert K. tói, 2 kézre 
játsza : Schwarcz Rózsa. 16. „A vig czigányok" 
Behr Ferencztől, 4 kézre játszák : Medveczky 
Etelka és Medveczky Mária. 17. „Magyar 
Népdalok" Czimbalmon játsza: Alt Gabriella. 
18. „Tanfare Militaire" Ascher J.-töl, 2 kézre 
játsza: Bellán László. 19. „Újabb magyar 
zenegyöngyök" Doppler K.-tól 4 kézre ját­
szák : Kern Lóri és Kern Emma. 20. „Die 
Lauterbocherin" Kafka K.-tól, 2 kézre játsza: 
Novotny Margit. 21. „Csikós-galop" Vos K.- 
tól, 4 kézre játszák : Reitmann Piroska és 

Schwarcz Rózsa. 22. „Variationen E-dur“ 
Hendel G.-töl, „Káka tövén" Változatok, 
Travnyik J.-töl, 2 kézre játsza: Medveczky 
Károly. 23. „Őszi szél fuj ...“ Magyar népdal, 
Czimbalmon játsza : Keviczky Irén. 24. „Ma­
gyar Népdalok" Behr F.-töl, 4 kézre játszák: 
Novotny Margit és Bellán László. 25. „Anna 
Bolena" Leybach J.-töl, 2 kézre játsza; 
Siposs Erna.

— Rovancsolás a póstán. Folyó 
hó 11-én Reif Illés p. t. tanácsos, igazgató 
helyettes és G r o s z Gyula p. t. s. titkár, 
kerületi biztos a helybeli pósta- és távirda 
hivatalt megrovancsolták. A pénztárat kifo­
gástalan rendben és az összes osztályok 
megbízhatóan kezeltnek találtattak.

— Az irgalmas nővérek lévai inté­
zetében a tanév befejeztével f. hó 28-án 
d. u. 4 órakor záróünnepély tartatik a kö­
vetkező műsorral : 1. Téged Isten dicsérünk, 
régi egyházi ének Palestrina 1594., éneit, 
az énekkar. 2. Ouverture, Kéler B.-tól, ti 
kézre játszák Reitman Piroska, Kern Ló 
és Schwarcz Rózsa. 3. A gyermeki bizalom 
irta egy zárdanö. szavalja. Szabó Irén. 
L’amabilité, Brunner F.-töl, zongozán játsza 
Kern Emmi. 5. Remény, soprau solo. Sarly 
Lajostól, zongorakiséret melleit énekli Pol- 
csák Irma. 6. Jaj I be fényes csillag ragyog 
az égen, Höszli J.-töl, zongorán játsza No­
votny Margit. 7. A honleány, irta Rudnyáu- 
szki Gyula szavalja Belcsák Ilonka. 8. La 
Perle du Nord, Ascher J.-tól, 4 kézre zou- 
gorán játszák Kern Lóri és Kern Emmi. 
9. Magyar népdalok, Kun Lászlótól, hármas 
hangban zongora kiséret mellett éneit az 
énekkar. 10. Le Zephir, Harmaton J.-tól, 
zongorán játsza Reitman Piroska. 11. Dal­
nok-verseny, irta Radó Anta', szavalja Fidler 
Aranka. 12. La Sonnambula, Leybach J.-tól 
zongorán játsza Siposs Erna. 13. Húsvéti 
ünnep, sopran és alt kettős, Abt F.-töl, 
zongora-kíséret mellett éneklik Polcsák Irma 
és Laczkovics Júlia. 14. Első fellépésem, 
monológ, irta Rédei Ida, elmondja Schwarcz 
Rózsa. 15. Magyar népdalok, Thern K.-tól,
4 kézre zongorán játszák Novotny Margit 
és Siposs Erna. 16. Hunyadi induló, Erkel 
F.-től, zongorakiséret mellett énekli az 
énekkar.

— Esküvő E hó 30-án esküszik örök 
hűséget Lelkes Imre geletneki tanító
5 p á c z Ludmillának, Spácz Antal alsó­
hámori lakos kedves leányának.

— A fürdés áldozata. Ritka esz­
tendő, hogy a víz mellett élő közönség so­
raiból a víz sima tükre valakinek halottas 
szemfedöjévé ne váljék. Gondatlanul ugrott 
f. hó 10-én Király Miklós lévai iparos inas 
is a Perecz patakba és társai szeme előtt 
elmerült, holttestét bámuló inas társai sze- 
meláttára ugyanazon helyről emelték ki, 
a hová beleugrott.

— Főutczánk rendezése. Joggal ne­
vezhetjük főutczának a Deák-utczat, mert 
az városunk legszebb utczája s impozáns 
látványt nyújt az idegennek, ha városunkon 
végig megy. Ritka város dicsekedhetik ha­
sonló szépen befásitott utczával, de egy hiány­
zik belőle és ez nem más ülőpadok a fasorok 
mentén, hiszen nincsen sétaterünk, az utczai 
álé legalább pótolni fogja azt. Az esti órák­
ban sétáló nagyközönség őrülne, ha a söp-

ember sokszor jut olyan körülmények közé, 
amikor nem tud ellenállani a sikkasztás csá­
bitó ördögének . . .

Akkor minden családos sikkasztót fel 
kell teszerinted menteni ?

— Nem. En ezt nem mondom. Ha valaki 
vagyonos és sikkasztás által akar több va­
gyonra szert tenni, az megérdemli a bünhő- 
dést. Aki kedvtelésekre használja az általa 
elsikkasztott pénzt, azt kötélre kell ítélni...

— Ferencz, te szigorú biró volnál s ime 
magad is sikkasztottál, gyalázatba estél, el­
vesztetted miatta tisztességes állásodat...

— Igen, igen, sikkasztottam de miért? 
Sokszor voltam úgy, hogy éjeleken át nem 
hagytak a gondok aludni, mert nem volt 
családomnak a mindennapija sem. Gyakran 
hiányzott a száraz, fekete kenyér asztalunk­
ról. Sok esetben fütetlen szobában, ruhátla­
nul dideregtek apró gyermekeim, de soha­
sem gondoltam arra, bogy a hivatalos pénz­
hez nyúljak. Szivem sajgott, könyeztem, mi­
dőn gyermekeim kenyérért sirtak s nem 
voltam képes éhező gyermekeimet még ke­
nyérrel sem jól tartani, da sikkasztani még 
gyermekeimért sem voltam képes . . ,

— S most ?
— Most miért sikkasztottam volna ?

Igen, világíts fel, mert valóban rejtély­
ként áll előttem, hogy egy Naményi Ferencz 
sikkasztásra vetemedhetik ?

— Barátom, szorongó kebellel mentem a 
hivatalba. Hogyan is ne, midőn szeretett nőm, 
a legjobb feleségek, a leggondosabb anyák, 
a legszorgalmasabb háziasszonyok egyike 
súlyos betegen feküdt az ágyban. Szegény 
megboldogult nőm titkolta előttem mérhetlen 
fájdalmát és a roppant szegénységet, mely­
lyel küzdöttünk, de én láttam, éreztem, hogy 
feleségemnek nem volt elég kinos szenve­
dései látni) hallania kellett, hogy apró gyér- 

mekeim kenyérért sirtak. Hejh Elek barátom, 
borzasztó erre még gondolni is . , .

— A hivatalban szórakozott, levert vol­
tam. Mindenki látta, hogy szenvedek, hogy 
közel állok a megörüléshez, de az emberek 
közönyösek voltak s nem volt, aki résztve­
vőén kérdezte volna, mért vagyok oly levert, 
bánatos. Pedig megérthették volna házastársi 
fájdalmamat, gyermekeim nélkülözése miatt 
érzett emésztő kinaimat . . . Ha elgondol­
tam, mi lesz belőlem, mi lesz gyermekeimből, 
nőm, az ő anyjuk elhunytéval, szivembe nyi- 
lalott s szemeimből kÖDyek peregtek, de azért 
számlálnom kellett a mások pénzének hal­
mazát.

— Gyakorta elgondoltam, mily boldogok, 
akiknek sok pénzük van. A gazdagoknak 
minden vágyuk teljesül. Ha gyengélkedik a 
vagyonos ember, orvosok veszik körül, egész 
gyógytár rendelkezésére áll . , . Én, a sze­
gény, a nyomorult ember, a rosszul fizetett, 
sok gyermekkel megáldott közigazgatási tiszt- 

’ viselő nem vagyok képes ugyanakkor beteg 
’ nőmnek orvosságot venni, gyermekeim ke- 
* zébe kenyeret adni.

— Ilyen gondolatokkal tépelődtem, mi­
dőn kisirt szemmel, arczából kikelve rohant 
hivatalomba legnagyobb leányom zokogva 
moudá, jó anyám haldoklik, tessék rögtön 
hazajönni.... I

— Emez iszonyú hírre, elvesztettem gon­
dolkodásomat, elfeledtem, mi a becsület. A 
hivatalos pénzből 100 forintot zsebre tettem. 
Siettem haza, hogy orvost hívjak, hogy 
gyógyszert vegyek, hogy siró gyermekeimnek 
meleg ételt főzessek.

— Nőm halálra válva vonaglott. Nincs 
szó, melylyel ki tudnám irtóztatóan kinos 
érzelmeimet fejezni. Gyermekeim sirtak, és 
anyjok hidegülö kezeit forró könyeikkel áz­
tatták. Rögtön orvosért küldtem, Az orvos 

kijelentette, hogy elkéstem, nincs mentség. 
Hát miért késtem el ? Nem volt pénzem, 
nem vehettem gyógyszert s azt gondoltam, 
hogy Isten irgalma megkönyörül szerencsét­
len családomon . . .

Nőm megszűnt szenvedni, hogy én öz- 
vegygjé, kicsiny gyermekeim árvákká le­
gyenek, A legjobb anyát, a hÜ feleséget 
tisztességesen eltemettettem. Épen elég volt 
rá az elsikkasztott száz forint.

— Midőn a temetőről hazajöttem, háza­
mat üresen találtam, hiányzott a gondos anya, 
a szorgalmas háziasszony. Mérhetlen fájdalom 
emésztett, midőn négy éves fiacskám gyer­
mekes együgyüséggel kérdé tőlem, hol van 
a mama ? Nagyobb gyermekeim vigasztalhat- 
lanok voltak, de a kicsinyek hol anyjokat 
kérdezték, hol ennivalóért zaklattak. Ugyan­
ekkor eszembe jutott, hogy sem asszony, sem 
pénz, sem kenyér nincs, szóval nincs semmim 
sem s ezenfelül száz frtot elsikkasztottam.

— Igazán erős az ember, hogy ilyen nagy 
csapást is képes elviselni.

— Másnap hivatalba mentem, de a hivatal 
főnök épen hivatalvizsgálatot tartott és azon­
nal rájött, hogy száz forint hivatalos pénz 
hiányzik. Én töredelmesen bevallottam min­
dent, a hivatalfönök azonnal felfüggesztett 
állásomtól és hire terjedt, hogy Naményi 
sikkasztóvá lett.

— Elismerem, hogy nagy hibát követtem 
el, mikor a más pénzéhez nyúltam, de el 
lehet e Ítélni egy embert, aki haldokló ne­
jének orvosságra, éhező kicsinyeinek ke- 
nyérre-valóra sikkaszt ?

— Miért nem kértél inkább kölcsön ? 
Kölcsön ? Kitől ? Akinek szive van, 

annak pénze nincs; akinek pénze van annak 
szive nincs. Miként boldoguljon úgy a sze­
gény ember ? A szegény embernek nincs hi­
tele, húsféleségének a halálból való megvál­
tásáról van is szó I

— Ez az oka, hogy sikkasztottam. Ezért 
vagyok állásomtól felmeatve. Ezért Ítélt el a 
világ, mely közönséges gonosztevőt vél ben­
nem látni. Ma nincs nőm, nincs állásom, nincs 
falat kenyér a háznál. Mit cselekedjem ? 
Öngyilkos legyek? Akkor kész a világ íté­
lése, mely szerint a sikasztás miatt pusztí­
tottam el magamat . . . Nem, nem leszek 
öngyilkos. Élni akarok, mert gyermekeimet 
teljes árvaságra jutni nem engedem . . . 
Szegény kicsinyek anyjokat eltemették, ap- 
jokat talán becsukják, mert orvosságra, éhező 
gyermekeinek kényérre száz forintot elsik­
kasztott? Száz forintot? Mi ennyi pénz egy 
gazdagnak. Ennyi pénz egy vonóhuzásért 
jár, nehány üveg pezsgő árát képezi s mégis 
én ennyi pénznek lettem szerencsétlen ál­
dozata 11 ? ?

Mond meg ezekután, elitéled-e azon fétjet, 
azon apát, aki családjáért, végszükségben 
követte el a hibát ? Szóljon az a világ, mely 
nem keresi az okokat, hanem kész a szeren­
csétlen embereket elitélni.

— Barátom, akinek szive, érzése van, 
az nem fog téged elitélni.

— Hah, szív ? Érzés ? Az emberek fel­
kapják az ilyen esetet, azon rágódnak, azon 
mulatnak. Ugyanakkor nem gondolják meg, 
hogy sok ember aki felemelt fővel jár az 
utczán, akit a szegény, tudatlan, a körülmé­
nyeket nem ismerő nép vagyonáért tisztel, 
százakat, ezreket rak zsebre és büntetlenül 
marad, de a koldusnak lakolnia kell, ha éh­
sége egy falat kenyér, egy fillér ellopására 
kényszeríti.

— Szegény jó barátom, én téged végte­
lenül sajnállak. Még ma visszatérítem helyet­
ted a hiányzó csekély összeget s arra fogok 
törekedni, hogy állásodat visszanyerd.

A két barát zokogva vett egymástól búcsút.
SlpcB Xaajoa. 



rök porfellege egy szerény kis öntözéssel 
euyhittetnék és sétája közben pihenőre he­
lyet is találna; felhívjuk erre hatóságunk 
szives figyelmét.

— Áthelyezés. A magy. kir. áll. vasu­
tak Budapest duna-balparti üzletvezetősége 
B u r g i c s Vilmos m. á. v. számtisztet — saját 
kérelmére — további szolgálattételre Nyit- 
rára, az osztályméruökséghez helyezte át.

— A lövöldét Léván áthelyezik a 
Verebély-lévai vasut-épités miatt. E vasút­
vonal ugyanis érinti azon területet, mely a 
lőgyakorlatok alatt elzártan tartandó. — Ha 
e kérdés aktuálissá válik, s ha a lövöldének 
helyet kell változtatni, akkor természetes, 
hogy a honvéd-gyakorlótér is a lövöldével 
kapcsolatban szintén áthelyeztetik. A fel­
szabadult lövöldét és gyakorló-teret a város 
jól felhasználhatja ugyan vásártérnek és nép­
kertnek, de a lövöldének megfelelő helyet a 
gyakorlótérrel kapcsolatban nem lesz könnyű 
találni.

— Barsvármegye monográfiájának 
megírását megyénk közönsége meg a mille- 
uiutn alkalmával elhatározta. Nagy munka — 
jól tudjuk, hogy e müvet megalkotni heve­
nyében nem lehet; — egy bizottság vette 
kezébe ez ügyet; azt hittük, hogy ez is a 
megyei dolgok megszoaott süllesztöjébe 
alussza örök álmait s ime a legkellemesebb 
meglepetésünkre arról értesülünk, hogy e 
bizottság él. sőt már a cselekvés terére lépett 
s megbízást adott egy országos régészeti és 
történeti társaságnak ; mely már érintkezésbe 
is lépett vármegyénk hivatott körével az 
előmunkálatok eszközlése végett.

— Évzáró vizsga Zsamóczán Zsar- 
nóczan a róm. kath. elemi népiskolában a záró­
vizsga f. hó 7-én kér. esperes tanfelügyelő 
es több világi s egyházi vendég jelenlétében 
tartatott meg. Hogy mit tehet a szakértő s 
hazafias tanító, azt megmutatta a szép ered­
mény. Lábay Gyula tanitó érdeme, hogy 
a tisztán tót ajkú gyermekek a magyar nyelv­
ben szép haladást tanúsítottak. A vizsga 
végeztevei a kér. tanfelügyelő legnagyobb 
megelégedését nyilvánította az ügybuzgó 
tanítónak.

— Megbokrosodott lovak. F. hó 15-én 
Zilay István lovai a Bottka-utczábau vala­
mitől megijedtek s a kocsit elragadták, ami 
a vad rohamában kétfelé tört. Az iskolás 
gyermekek épen iskolából mentek hazafelé 
s könyen nagyobb baj lehetett volna, ha 
Vörös Ferencz levélhordó ideje korán a 
lovak elé nem ugrik s meg nem fékezi őket, 
így azonban majdnem neki történt baja, 
merta rohanásában levő lovak fellökték Vöröst 
s keresztül gázoltak rajt, de szerencsére 
nem lett komolyabb baja, felugrott s a lovakat 
sikerült neki feltartóztatni.

— A Nyitra—lévai vasút kiépítése 
hátráltatja a lévai vasut-indóház kibővítését; 
legalább ezt kell következtetnünk az igaz­
gatóság folytonos halogatása miatt. — Nem 
ismerjük a halogatás indokait; de azt érez­
zük, hogy a közönséggel szemben kímélet­
lenség ezen fontos ügynek a halogatása.

— A Vásártér Lévan a forgalom foly­
tonos növekedése folytán már szűknek bizo­
nyult. A hétfői baromvásár alkalmával is, a 
mely — a helypénzszedés alapján— a város­
nak 1000 koronánál többet jövedelmezett, 
azt tapasztaltuk, hogy a vásárló közönség 
a tuliömöttség miatt kellő áttekintést nem 
szerezhet; pedig nagyon jól tudjuk, hogy 
nem csak a lónak megvizsgálásához, hanem 
a szarvasmarha megtekintése végett a szabad 
mozgáshoz, jartatashoz megkivantató térre 
mulhatlan szükségünk van. — Nézetünk sze­
rint a mai vásártér parczellazandó lenne s 
ez utón nyerendő összeg lenne egy 3—4 szeres 
nagyságú terület megszerzésére fordítandó.

— Felhívás Barsvármegye tanítói­
hoz A m. kir. földmivelésügyi miniszter f. é. 
17826. sz. a. kelt rendeleté alapján felhívja 
a barsmegyei tankerület tanfelügyelösége, a 
vármegye mindazou tanítóit — a kik a szóban 
levő magas minisztérium kiadásában megjelent 
„Útmutató a szölömivelesreu 
czimü könyvet anuak idején kérték, de azt 
mindeddig meg nem kaphatták, hogy annak 
megküldése iránt — egyszerűen levelezőlapon 
és közvetlenül — a nevezett minisztérium 
szőlöszeti osztályához forduljanak.

— Nyitramegyei kisgazdák Kecske­
méten. A föídmivelesugyi miniszter anyagi 
támogatása lehetővé teszi, hogy Nyitrame- 
gyéuek pográuy vidéki kisgazdái tanuimanyo 
zas czéljából megtekinthessék a kecskeméti 
m. kir. földmives iskolát. A 40 kisgazdából 
álló csoport Kardos Károly és Karsay 
Imre plébánosok, továbbá Bihary Gyula 
körjegyző vezetese mellett f. hó 30-an fog 
Kecskeméten megjelenni. Az Okszerűen be­
rendezett földmives iskolán kívül, különösen 
Kecskemét vidékének gy ümöicseszete ez 
gyümölcsiskolái iránt viseltetnek nagy érdek­
lődéssel a kirándulók.

— Szarvasmarhavásár Főstyénben. 
A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület altai 
Főstyénben rendezendő tény esz- és igavonó 
szarvasmarhavásar f. évi junius hó 25-én 
hétfőn minden bizonnyal megtartatik. A be­
jelentésekből következtetve a felhajtás igen 
jelentékeny lesz. A pirostarka marha leg­
kitűnőbb peldauyai lesznek itt kaphatók kü­
lönféle használati czélokra. Pöstyen, a buda- 
pest-zsoinai vasúti fővonalnak egyik nagyobb 
aiiomasa, hova mindenfelől igen kedvező az 
összeköttetés. Lakások a világhírű fürdőhe­
lyen, nagy szállodáiban mindenkor kaphatók.

— A városunkban levő állami tiszt­
viselőknek magasabb lakbérosztályba 

sorozása a m. kir. pénzügyminiszternek an­
nak idején a pénzügyi bizottságban tett nyílt 
kijelentése szerint már a f. évi költségvetés­
ben fel lett véve, a többletek kiutalása azon­
ban mind ez ideig nem történt meg. Talán 
ideje volna, ha az állami tisztviselők 
sürgető kéréssel forduljanak a pénzügy­
miniszterhez, hogy a felemelt lakbérek az 
eddig esedékes részletekkel együtt legalább 
f. év julius hó l-ére utalványoztassanak.

— Beszterczebányáról értesítenek, 
hogy a breznóbányai állami földmivesiskola 
építésénél végzendő, összesen 77.423 K. 24 
fillérrel előirányzott munkák biztosítása tár­
gyában a beszterczebányai m. kir. állam 
építészeti hivatalnál f. é. junius hó 2-án 
verseny tárgyalás volt. Ajánlatot tettek : 
Cserey Ede (Beszterczebánya) 5’2 százalék, 
Gasch J. K. G. (Eperjes) 3'75 százalék, 
Sramko Mátyás (Beszterczebánya) 9'7 szá­
zalék engedéssel. Sramkó Mátyás vállalkozó 
ajánlata fogadtatott el és vele kötötték meg 
a szerződést 69.913 K. 19 fillérrel.

— Vásár. Léván ez évi junius hó 11-én 
tartott országos baromvásárra felhajtatott 
szarvasmarha 1628 drb., ló 1872 drb., birka 
896 drb., sertés 108 drb., kecske 35 drb., 
szamár 6 drb., összesen 4545 drb. — Ezek­
ből eladatott szarvasmarha 817 drb., ló 350 
drb., birka 180 drb., sertés 35 drb.. kecske 
8 drb.. szamár 2 drb , összesen 1393 drb.

— Mesőgazdasági alkalmazottak 
fegyvergyakorlata. A földmivelésügyi m.
k. miniszter értesítése szerint a cs. és kir. 
közös hadügyminiszter f. évi febr. 24. — 699. 
sz. a. kibocsátott körrendeletével akként in­
tézkedett, hogy a mezőgazdák és mezei 
gazdaságnál alkalmazott egyének, a fegyver­
gyakorlatra, lehetőleg oly időben hivassanak 
be, a midőn ők, a szántás—vetés és aratás 
munkálataira való tekintettel, ezeknél a mun­
káknál a legkönnyebben nélkülözhetők s az 
illető hadtest parancsnokságokat egyúttal uta­
sította, hogy a tényleges állományban beállott 
fogyatékok fedezése végett, különösen ara­
tás idejében, amennyire csak lehetséges, 
csakis oly fegyvergyakorlatra köteles tarta­
lékosok, illetőleg póttartalékosok hivassanak 
be, a kik a mezőgazdasági munkások sorába 
nem tartoznak : amennyiben pedig a mezei 
munkával foglalkozó, ily nem tényleges ál­
lományú legénységnek behivatása, az emlí­
tett, okból, még is elker ilhetlenül szüksé­
gessé válnék, ezeknek a fegyvergyakorlatok 
alól leendő fölmentése iránt, benyújtott indo­
kolt kérvényeik, mindannyiszor figyelembe 
vétessenek.

— A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató választmánya E m ö d y 
József elnöklése mellett junius hó 15-én tar­
tott ülésében elhatározta, hogy Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternek az egye­
sület iránt tanúsított jóindulatáért, továbbá 
a mezőgazdasági munkások érdekében kez­
deményezett humanisztikus törvényhozási 
intézkedéseiért köszönetét nyilvánitja s hogy 
fölkéri Bartóky József min. oszt, taná­
csost, a munkás segélypénztárakra vonatkozó 
törvény tetvezöjét egy előadás megtartására 
a törvény czéljának és a pénztárak szerve­
zetének megismertetése czéljából. Az előadás 
Pőstyénben augusztus hóban a vármegyei 
lelkészek, földbirtokosok, gazdatisztek, bér­
lők, jegyzők és tanítók gyülekezetében fog 
megtartatni. — E határozta továbbá a vá­
lasztmány, miszerint tekintettel arra, hogy 
Lueger bécsi polgármester és pártja a bécsi 
marhavásáron, eddig a mészárosok által fize­
tett fogyasztási adót — a mi páronként 
30 — 35 koronát tesz ki — a hizlalók nya­
kába akarja sózni, újból akcziót indit a 
pozsonyi kiviteli hízott marhavásár létesítése 
érdekében, mert Lueger urék mindaddig nem 
fognak észretérni s a magyar hizlalók bosz- 
szantása mindaddig meg nem szűnik, mig a 
pozsonyi kiviteli marhavásár a magyar gazda­
közönség régi óhajtásának megfelelően nem 
létesül.

— Honvéd bakancs szállítás. A 
honvédség 1901. évi lábbeli-szükségletének 
50°/o-át vagyis 12000 pár bakancsot és 11000 
pár könnyű czipöt, a honvédelmi miniszter 
ur szerződés értelmében a bakancsokat pá­
ronként 9 kor. 70, a könnyű czipöket pedig 
szintén páronként 8 korona 32 fillérért a 
hazai kisiparosok által szándékozik készít­
tetni. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
a honvédelmi miniszteri leirat kapcsán érte­
sítette a kamaránkat, hogy az ott elöirtak, úgy­
szintén az 1897. é. 26731/VII. sz. a. kelt 
honvédelmi miniszteri leirattal a kamarának 
tudomására hozott uj szerződési feltételek és 
bakancskészitési határozmányok figyelembe­
vételével szerkesztendő ajánlatokat a pá­
lyázó kisiparosok, illetve azok szövetkezetei 
legkésőbb f. é. julius hó 1-ig tartoznak, a 
hol ipartestület van annak ut­
ján, különben pedig közvetlenül az illeté­
kes kereskedelmi és iparkamarához benyúj­
tani. Felhivatnak ennélfogva mindazon kis­
iparosok, a kik a bakancsok szállítására pá­
lyázni óhajtanak, hogy a szerződési feltéte­
leknek megfelelő ajánlataikat, a szállítandó 
bakancsok vagy könnyű czipök mennyiségé­
nek határozott megjelölésével a f. é. julius 
hó 1 ig a kamarához annál bizonyosabban 
nyújtsák be, mivel ellenkező esetben az 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. A 
szerződési feltételek és a bakancs készítési 
határozinányok a kamaránál nyomtatásban 
ingyen szerezhetők meg.

— Szesztermelötanfolyam. A Nyitra­
megyei Gazdasági Egyesület a földmivelés­
ügyi miniszter anyagi támogatása mellett a 

f. évi szeptember hóban tanfolyamot rendez 
Nyitrán mezőgazdasági szesztermelök részére. 
A tanfolyam előadja dr. Kossuthányi 
Tamás a m. óvári gazdasági akadémia szak­
tanára lesz. A 2 hétig tartó tanfolyam czélja : 
a mezőgazdasági szeszgyártulajdonosokat és 
szeszgyárvezetőket a legújabb tapasztalatok­
kal megismertetni, hogy ezen iparágat mező­
gazdaságok javára minél nagyobb előnnyel 
kultiválhassák. A tan olyamra jelentkezni le­
het julius hó 15-ig a Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület titkáránál Nyitrán. Miután a hall­
gatók száma csak korlátolt lehet, a felvétel­
nél a jelentkezés sorrendje a mérvadó.

— A hidak használata tárgyában a 
kereskedelemügyi miniszter részletes utasítást 
adott ki. Ezen utasítás szerint egyes, nagyobb 
súlyú gépek és teherrakományok csak elö- 
leges hatósági engedély mellett szállíthatók 
át a hidakon, melyek a hordteherbirást fel­
tüntető táblákkal lesznek ellátandók. Ennek 
a preventív intézkedésnek czélja az esetle­
ges szerencsétlenségek és a közlekedési aka­
dályok elhárítása.

— Mennyit eszik az ember? Az 
egészséges étvágyú ember hetvenedik évéig 
96,000 kilogrammnyi ételt eszik és iszik meg 
szilárd éi cseppfolyós alakban. Ha az ember 
súlyát átlag 60 kilogrammra teszszük, akkor 
élete folyamáu saját súlyának 1280-szorosát 
fogyasztja el.

— Az utolsó hurczolkodás alkalmá­
val történt. Egyik özvegyasszonyuak kiköl­
tözött a lakásból a hónapos szobaura. A 
lakásadónö meghirülte ezt a szomszédasszony­
nyal is, még pedig ilyenténképpen : — No, 
a férfiaknak mindig csak van valami hibájuk. 
Ez az én kiköltözött szobauram, például 
szorgalmas, szelíd, rendes ember volt, — de 
semmi áron sem akart feleségül venni.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

Alapos magyarázat. Tanár; Végtére 
pedig, hogy földünk nem lapos, hanem hogy gömbölyű : 
az általam most felsorolt bizonyítékokon kívül még 
igazolja azon gyakorlati tapasztalás is, mely szerint 
csizmáink sarka a föld felszínén való járásban idő 
teltével elcsámpásodik, félrefordul, ami egyáltalán nem 
történhetnék meg, ha földünk felezine nem gömbölyű, 
hanem lapos volna.

T a n ü g y.
i.

A lévai izr. népiskolában az évzáró vizs­
gálatok a következő napokon és sorrendben 
fognak megtartatni : Junius 22. a második, 
24. a negyedik s ötödik, 25. az első s 26. 
a harmadik osztályban. A szülők s gyámok, 
valamint a nevelésügy iránt érdeklődök, mint 
vendégek szívesen láttatnak.

Léván, 1900. junius hóban, 
islcclaszéln.

II.
Vizsgarend.

A lévai „iparos és kereskedő tanoncz­
iskolában" az évzáró vizsgák minden tan­
tárgyból következőleg lesznek megtartva: 

a) Az iparos tanoncziskolában :
Junius 17 én délelőtt 9 órától folytatólag 

a két elökészitö osztályban, délután 3 órától 
a III. osztályban.

Junius 18 án az I. és II. osztályban. 
Kozdete este 6 órakor.

b) A kereskedő tanoncziskolában:
Junius 19-én az előkészítő és I. osztályban. 

Kezdete d. u. 5 órakor.
Junius 20-án a II. és III. osztályban,
Ezen vizsgákra a felsőbb hatóságokat, 

a kereskedő- és iparos urakat, a szülőket s 
a tanügy minden barátját tisztelettel meghívja

Léván, 1900. junius hóban.
e. fel-ü g'yelő 'tolzcttsá.g'.

III.
Vizsgarend.

A szatmári irgalmas nővérek lévai in­
tézetében az 1899—1900. tanév végén a záró­
vizsgák sorrendje :

Junius hó 18-án reggel 8 órakor Írásbeli 
magáuvizsgák a polgári leányiskolában.

Junius hó 18-án délután 2 órakor szóbeli 
magánvizsgák a polgári leányiskolában.

Junius bó 21-én reggel 8 órakor az elemi 
leányiskola I. és II. osztályban.

Junius hó 21-én délután 2 órakor az 
elemi leányiskola III. és IV.—V. osztályban.

Junius hó 22-én reggel 8 órakor a pol­
gári leányiskola I. osztályában.

Junius hó 22-én délután 2 órakor a pol­
gári leányiskola II. osztályában.

Junius hó 23 án reggel 8 órakor a pol­
gári leányiskola III. osztályában.

Junius hó 23 áu délután 2 órakor a pol­
gári leányiskola IV. osztályában.

Junius hó 24-én délután 4 órakor az 
Óvodában.

Junius hó 25-én délután 3 órakor zene­
vizsga.

Junius hó 28-án délután 4 órakor záró­
ünnepély, utána tornavizsga.

Junius hó 29-én reggel 8 órakor ünne­
pélyes hálaadó isteni tisztelet.

A vizsganapok alatt a kézimunka és 
rajzkiállitás az érdeklődők által megtekint­
hetők.

Léván, 1900. junius hóban.

Irodalom és művészet.
A népvándorlás kora. Tizenkét századot 

jelentett az a tizenkét saskeselyü, melyeket 
Romulus látott aznapon, midőn testvérével 
Rómán madárjóslással osztozott. A tizenkét 
század elszállott, és a keselyük aranyos képe 
letöredezett a légiók signumairól. A hátráló 
légiók nyomában bőrbe öltözött, félvad bar­
bárok nyomulnak át a félszigeten. Nemzetnyi 
rajok vonulnak pyugotnak. Es majdnem 
mind végig pusztitnak Itálián. De Itáliát 
nem lehet elpusztitani. Megvédik régi nagy­
ságának emléke és örökös dicsősége. Romjai 
tiszteletet parancsoltak; ege, gazdagsága 
elbűvölte a hódítókat. Mintha egyik sem 
tartotta volna méltónak magát arra, hogy 
ezen a földön megtelepedjék ; mind vissza­
vonultak. Egy sem szállott meg itt; mind 
Galliában. S a visszavonuló nemzetek mind 
gazdbg zsákmányt vittek magukkal: vitték 
a czivilizácziót, a művészetet, az állami 
nagyságnak és az egy népfaj összetartozó- 
ságának fogalmát. Es otthon, pazájukban, 
gyermeteg kézzel, bizonytalanul utánozni 
kezdték Rómát. S az utánzásba lassankint 
belevegyitették nemzeti jellemüket.

A népvándorlás hullámai körülcsap­
kodják Rómát. De Róma megáll rendületlenül. 
Hatalma sem csökken. A barbárok, a kik 
széttörték koronáját, most tőle kérnek ko­
ronákat saját fejedelmeiknek. Az idők meg­
változtak, de az uj korszak jelvénye megint 
csak Róma hét hatalma fölött ragyog, azon 
az izzó, déli égen, melyen egyszer a tizenkét 
keselyű repült. Az ó-kor világhatalma, a 
császárság, megdőlt, de az újabb kor világ­
hatalma, a pápaság, annak a romjain épül fel, 
mintahogy a keresztyén templomok a pogány 
szenthelyek köveiből épülnek. A nem római 
népek összetörték a császárságot, elvették bir­
tokait, s most megerősítik a pápaságot, s meg­
vetik az egyházi állam alapját. Barbár nem­
zetek, a kik még nem tudtak, mi volt a ró­
mai császárság, megbuktatták azt, — s keresz­
tyén fejedelmek, a kik már nem tudhatták, 
mi volt az, újra életre hivták, még hatalma­
sabban. Róma Itália fölött uralkodott, a pro- 
viuczik óriás birtokait hol megnyerte, hol 
elvesztette, a pápaság az egész világ feje, s 
napról-napra tért hódit.

Ennek a nagy művelődéstörténeti útnak 
a történetét irta meg Borovszky Samu, az 
erős itéletü, finom tollú, ismert történetiró. 
Régebb idő óta úgyszólván egész munkás­
ságát ennek a kornak s a hazánk földjén 
átvándorló népáradatok tanulmányozásának 
szenteli. E munkásságáért választotta öt 
levelező taggá az Akadémia. Mostani köte­
tében mintegy összefoglalta eddigi munkás­
ságának eredményeit, ily hatalmas kötet 
(580 oldal) igy megírva csakis alapos, régi 
munkálkodás eredménye lehet. A vaskos 
kötetben ezenfelül Goldziher Ignácztói, a 
világhírű orientalistától van egy hosszabb 
tanulmány az ö főtárgyáról, az iszlámról. 
Fölösleges emelgetnünk, hogy a mi irodal­
munkban mily nagy hézagot pótol ez a jeles 
essay, melynek Íróját világszerte a legjelesebb 
orientalistának tartják. A keleti tudományok 
nagy lexikonénak is ő a megválasztott szer­
kesztője.

A kötetet tömérdek szövegkép disziti 
s nagyszámú szép melléklet (vagy 90 drb); 
s azonfelül 12 színes. Ez a Nagy Képes 
Világtörténetnek IV kötete, melylyel a 12 
kötetre tervezett nagy műnek máiodik része, 
a középkor kezdődik. (Egy kötet ára disz- 
kötésben 8 frt. Kapható Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében részletfizetésre íb).

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.
Búza m.-mázsánként 13 kor. — fill.

13 kor. 40 fill. Kétszeres 12 kor. — fill. 
12 kor. 40 fill. — Rozs 12 kor. — fill. 12 kor. 
60 fill. — Árpa 12 kor. — fill. 13 kor. — fill. 
Zab 11 kor. — fill. 12 kor. — fill. — Kuko- 
ricza 12 kor. 40 fill. 13 kor. — fill. — Bab
14 kor. — üli. 14 kor. 40 fill. — Lencse 14 kor. 
— fill. 15 kor. — fill. — Köles 8 kor. 40 fill. 
9 kor. — fill.

Nyilttér.
i.

LÁNG 
„Központi Kávéháziban fagy­
lalt és jegeskávé naponta kapható.

II.

Biztos kereset 
kínálkozik jó beszélőképességgel biró, tisz­
tességes személyeknek, kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. törv.-cz. értelmében 
sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfize­
tésre való eladásával foglalkozni kívánnak.

erőn ree 
váltóüzleti r é s z v é n y t á r s a s á g 

Budapest 
Arany-János-utcza 31.

III.
Mindennemű 

kerékpár javításokat 
jutányos áron elvállal

TSTelxa.sil ZKétroly utóda 
órás

HLéváizx
(Takaték- él hitelintézet épülete).
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elfogad:
Gabonatisztitó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.Gabonatisztitó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára, 

Kern Testvéreknéi, Léván. 
Árjegyzékek kívánatra ingyen 

es bérmentve küldetnek.

megrendeléseket és házhoz szállítást

Aprított tűzifára ?
0
0
0
0

Braun József és fia.

0
0
Q
0
0

JÓ SZERSZÁM FEL MUNKA! 
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek es 
gepszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement és Hyd 

raulikus mész stb. u
Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Lem.

RICHTER-íéle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszer ellcntállt az idő megpróbálásának. mert már több mint 30 év 
óta megbízható, fajdaionicsillapitó bcdörzsöléskent alkalmaztatik köszvénynél, csuzná., tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
icndeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvogenkcnti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértekú utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter czégjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. ás T2A:, csász. és kir. udvari szállítók, RUD0LSTADT (Thüringia).
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Yermorel és Yiktoria-féle legjobb!
T’el-öJ.ra.villia.tlan.,

a. siker kétségtelen
A szolő^essző (venyige) leveleinek betegségei ellen,

valamint a fák és komlókacsoknak rovarok, levelészek, 
pondrok és mézharmat stb.-töl való megtisztítására.

Ára 8 — 10.— és 12 forint.

Attila Phylloxera-fecskendő 25 írt. Kénporfuvók 2 írt 50 kr.
Kapható: Kern Testvéreknél Léván.
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A m. kir. államvasutak gép
... y^ozi-lEörüt 32. szám

rMillenium* legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó-

gyárának vezérűgynöksége
  í_ K A , ^udaPe3t, Váczi-körut 32. szám.................................................................................° 

ia . . ,x ~................. “ Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában ké^vfiit ___—_______
gozcséplö készleteit, rMillenium'* legújabb szerkezetű: fűkaszáló- marokrakn IrévatntK >> ■ -x ------ - --------------—

—k préselt.; ellátott ekéit, „Bonf-féle kéttengelyű eketalylgáit, járgányos cséplö-készíeteit Sac''-rend-öraczélöntésü ekefövel
/Figyelmeztetés P kli* hOgy az Ö’“e8 ^'‘^inktöl, legyenek azok akár helyi ügynökök k' SZe03kaVaKÓlfc ea egyéb mezögazdajági eszközeit.“3^«~ ss ssartsr s

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.

• <*^ összes ügynökeinktől,
’ azokat ezeniel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben e» 

ITV*. í>7On imuknli l_tx---í_ 1 *11 ......

óhajtanak, bog
Képviselő: Hirscbmann Kristóf

-g--JiHL„ ____________
Nyoiaatott Nyitrai éa Ttaaa köDyrnyuad^tóaa Lévta,

------------- T


